在吉林省森林康养产业协会成立大会上的讲话

吉林省森林康养产业协会创始人、总顾问 王志新 (2020年7月10日)

各位领导、各位来宾、各位朋友,同志们:

大家上午好!

值此盛夏,我们迎来了疫情过后的首个庆典——吉林省森林康养产业协会成立大会暨"利用自然资源、发展森林康养"主题研讨会和全省森林休憩保育和森林康养系统复工复产宣誓暨"百业千企万人公信力宣誓"活动启动仪式的隆重举行。在此,请允许我代表大会组委会,对省民政厅、省文旅厅、省社管局、省林草局多年来对吉森研究会的重视、支持,特别是在森林康养产业协会筹建过程中给予的重视、支持和方便,表示由衷的感谢!对产业协会各发起单位始终不渝的支持、助力和坚守,表示崇高的敬意!对今天前来参加成立大会的各方面领导、嘉宾和朋友,表示最热烈的欢迎!

吉林省森林康养产业协会,从 2018 年开始酝酿,2019 年 2 月正式启动筹建,最初设计成立"促进会",但随着筹建进程的逐步深入,对这一组织的定位也逐渐清晰明确,最后敲定成立"产业协会"。这一设计,得到省社会组织管理局、省民政厅的高度认可,更与省林草局的要求相契合。经过多方努力,尽管在疫情期间,省民政厅于2020年3月24日正式过会,批复成立"吉林省森林康 养产业协会",并于 2020 年 3 月 27 日,给予正式登记注册,成为 迄今为止全国第一家,也是唯一一家在森林康养方面具有独立法 人资格的行业协会组织。

吉林省森林康养产业协会,由吉林省森林休憩保育研究会、 吉林森工森林康养发展集团有限责任公司、长白山旅游股份有限 公司、吉林红石国家森林公园有限公司、吉林省康复医学会、吉 林省中医药健康产业协会、吉林省营养师协会、北华大学林学院、 吉林逸香源生态旅游开发有限公司等企业、单位和组织共同发起, 由吉林省森林休憩保育研究会全额注资,由吉林省中经传媒有限 公司出任法定代表人,由吉林森工森林康养发展集团有限责任公 司担任首届会长单位。53 家会员单位分别来自省内森林游憩企业、 森林公园、科研院所、大专院校、社会组织、健康医疗机构、餐 饮服务单位等有关单位、机构和组织,是各会员单位自愿结成的 行业性、地方性、非营利性社会组织。

吉森康产会的成立,标志着我们省在森林康养产业发展上有了自己的行业组织,必将对促进和推动全省森林康养产业建设与发展产生积极影响,发挥不可替代的重要作用。今天,我们在这里隆重集会,召开吉林省森林康养产业协会成立大会,这是我省经济社会生活中的一件大事、盛事,也是全省森林康养产业领域里程碑的事件,必将载入吉林史册。

刚才,志强副会长就吉森康产会未来五年工作发表了意见。 这个意见是会前经过认真讨论研究提出来的,是本届理事会要抓

的重点工作。希望各会员单位,特别是各理事单位,积极配合本 会抓好计划落实。下面,我就如何做好本届理事会工作,再强调 几点意见。

第一,必须始终不忘办会宗旨。创办森林康养产业协会的最 终目的是团结、带领广大会员企业,推动森林康养科技进步和管 理创新,促进森林康养产业发展。为此,必须牢固树立中心意识、 大局意识,紧紧围绕全省林业产业建设规划布局,开展森林康养 研究探讨工作, 创造性抓好与森林康养产业建设相关的各种有意 义活动,为推动全省森林康养产业发展做出努力:必须坚定"政府 主导、社团推动"的工作原则和思路,坚持到行业部门领任务,主 动请求担担子,认真落实政府部门决策部署,切实发挥好"规范产 业建设、引导行业发展"的重要作用:必须充分发挥自身主观能动 性,积极开展社会化服务工作,不断拓展产业协会活动的领域和 空间, 使协会职能与全省森林康养产业发展实践紧密结合起来。 协会的核心是会员。因此,必须坚持"以人为本、服务会员"的办 会宗旨,接长手臂,面向基层,主动热情为会员提供服务,切实 把协会办成会员单位之家。为会员服务,必须体现在实实在在的 具体行动上,真正做到急其所想,帮其所需,为其所盼,通过协 会搭桥助力,推动会员单位高质量发展森林康养产业,为振兴乡 村经济、实施精准扶贫做出贡献。

第二,必须坚定抓好重点工作。我们省对森林康养认识较晚、 起步较慢,要尽快赶上全国步伐、进入省级先进前列,必须突出

重点, 抓好关键环节。关键是什么? 当前的关键是让人们认识森 林康养, 让各级领导重视森林康养, 把森林康养纳入当地建设总 体规划布局,放进产业投资总盘子。产业协会要切实担负起宣传、 推动森林康养产业发展的历史重任,大力开展科学技术普及交流、 典型发现培育选树、先进做法传播推介等活动,靠活动激发、推 动全省森林康养进入产业化发展快车道。适当时候, 我们要牵头 主办中国长白山森林康养论坛,不仅在国内,还要在国际,打起"长 白山森林康养"大旗, 唱响"长白山森林康养"主旋律。世界就一个 长白山,森林康养可以大打"长白山牌",就像我们最近组建"长白 山特色产业创新发展联盟"一样,把"大美长白山"赋予"特色""康 养"等生态经济新内涵,让长白山成为林业、成为我省乃至成为我 国的"世界名片"。要充分发挥智库作用,立足森林公园等现有资 源,开展全省森林康养产业发展战略、规划布局、推进意见等调 查研究,为有关部门进行相关决策提供参考。要巩固两年来全省 森林康养基地评建成果,总结经验,协同省森林休憩保育研究会, 继续抓好森林康养基地评定评价工作,依靠标准化基地创建,辐 射、带动森林康养产业高标准发展。必要时,可以考虑组建省级 森林康养产业联合体, 创建联盟, 抱团取暖, 形成合力, 增强市 场竞争力, 提高抵御风险和抗击打能力。要积极利用和争取有关 政策,衔接、探索多渠道融资途径,在紧紧依靠金融"主角"的同 时, 吸引社会投资主体"进场", 为森林康养企业"上规模、扩体量" 寻求经济支撑、摸索"融投"路子。

第三. 必须充分发挥各方作用。能否把产业协会这驾马车驾 驶好,关键在于这个团队有没有合力和战斗力,除秘书处要切实 发挥组织、协调等运转中枢作用外,必须高度重视和着力发挥好 会长、副会长、理事等各层级作用,以卓为有效的管理机制调动 大家的积极性, 紧紧依靠各方力量办会。大家都知道, 产业协会 不同于我们以往的学会、研究会,是各企业、单位的联合体,属 行业协会性质,具有行业服务职能。如何履行好法律赋予的职能, 需要会员同心、大家合力。所有会员单位,都要牢记入会承诺, 承担职责义务, 完成交办任务。所有会员都要严守法规, 遵守章 程:律言律行,真诚做事:履行义务,尽职尽责:诚实守信,践 行承诺。这既是协会对大家的要求,也是大家作为本会会员的一 份责任。特别是会长、副会长单位,是产业协会的核心力量,更 要起到骨干、带头和示范作用,在全会当先锋、做表率。要把协 会当成家, 把协会的事当成自己的事, 全力支持办会, 切实做到 有物出物、有人出人、有钱出钱、有力出力。该由会长、副会长 出的头、办的事,就要不讲价钱地担下来,认真去做,出色完成。 秘书处, 要认真倾听会长、副会长的意见。该由理事会决定的事 情,就要走理事会审议程序,严格按理事会决定来办。本届理事 会,还设置了顾问团,未来还要设专家委。凡事要多听听他们的 意见, 集思广益, 博采众长, 借助各方力量, 把协会办好。

第四,必须切实规范协会运作。讲规范,首要的是讲法治,一切都要依法办事,坚决不钻法律空子,坚决不做法律法规不允

之事,一切设计都要置于法律法规规定的框架之下。讲规范,核 心是讲政治, 强化政治引领, 强化党的领导和指引, 这对于一个 无上级业务主管单位的社团来说尤为重要。要增强党的观念,强 化政治性要求,力争在较短时间内实现党的组织和党的工作双覆 盖。讲规范, 重要的是坚持和贯彻发展的观点、改革的思维、创 新的意识,深化协会治理结构和治理方式改革,积极推进会员结 构、办事机构、人事聘任、治理结构、管理方式改革, 提高依法 依章程开展工作的能力。要把发展会员作为重要任务来抓,尽快 构建布局合理、作用力强、效果明显的会员发展机制。要建立健 全各项规章制度,坚持用制度规范协会建设和工作。尤其要重视 行业自律工作,制定行规会约,集中会员意志,提炼、倡导行业 精神, 形成全行业都认同、都信守的行为规范。要学会和善于利 用"近水楼台",在全会推崇"诚信办会"、"公信营商"意识,协同 吉林省公信力建设促进会,在全行业实施"公信力提升工程",加 入"公信吉林"建设行列,推动各单位做最有公信力的新时代森林 康养企业。通过全体会员的不懈努力,提升产业协会的行业影响 力和社会公信力。

第五,必须紧紧依靠政府领导。产业协会,虽然无业务主管单位,但也要按照社团管理要求,自觉接受登记管理机关、行业管理部门和党建领导机关的监督、管理和指导,定期向有关部门报告工作。尤其要处理好与林草部门的关系,自觉靠前,主动谋位,积极争取相关政策支持和项目扶持,做好相关政府职能转移

承接工作,认真完成部门委托、指派和交办的各项工作任务。要建立定期报告制度。凡举办大型活动、开展全局工作,都要向登记管理机关报备。凡实施行业行为,都要向行业管理部门请示沟通,征得部门支持。我相信,只要我们把工作做在前面,想仔细、做周全,就一定能赢得各级管理机关的信赖、重视和支持。

同志们,森林康养产业协会作为在"战疫"中成立起来的社团组织,必然具有更大更强的生命力。只要我们坚持"以活动创造活力,以创新成就发展",就一定能"启始不凡,志成高远",在吉林大地上书写一幅多姿多彩的森林康养美好画卷,吉林省森林康养产业协会一定会有一个值得期待的未来!

谢谢大家!